OnemMeHTbl TEOPUMN BEPOATHOCTEN
LLEJTU 1 SA0AYN

aTb 3a4eT No MaTeMaTuyecKou
CTaTUCTUKe.
épOAeMOHCTpMpOBaTb oOuee
n$¥nMMaHue Teopmn BepoATHOCTEN U
MaTeMaTU4YeCKOU CTaTUCTUKM.

doueHT
IdbakoHoBa HnHa BuktopoBHa



[TOHATNE BEPOATHOCTU COOBLITUN

[Mog cobbiTem MNOHUMAKT TaKOW pesynbTaT  3KCNepUMeHTa  Unu
HabngeHna, KOTOPbIA NpU peanu3auum OaHHOro KOMMSieKca YCroBUN
MOXET MPOU30UTU NN HE MPONIONTM.

PasnuyaloT 1ocToBEPHOE, HEBO3MOXKHOE U CrlyYaniHoe COBbbITUS.

CobbITne, cocTosiLiee B HACTYMNSIEHUN XOTs Obl ogHOro n3 cobbitn A unu B
Ha3bIBalOT CyMMOW COBbITUN. A+B

CobbiTHe, cocTtosiLiee B HacTynrieHn obomnx cobbitmn A unu B HasbiBaloT
npon3BeaeHnemM cobbITUN. A*B

BepOﬂTHOCTbl'O coObITUSA A Ha3bIBAKOT OTHOLLEHME Yncna m 6J-|ar0|_|p|/|F|THb|X
NcxXoaos, K YNCITY N BCEX PaBHOBO3MOXHbIX HECOBMECTHbLIX 3JIEMEHTAPHbIX
nMcxoaon. m
A p(a) ="

n



OcHOBHblE hOPMYIibl KOMOMHATOPUKM

Y1Cno BO3MOXHbIX nepectaHoBok MHOXECTBA U3 N 3NeMeHTOB eCTb
P =123 -n=n!

Mpumep:
P P CKOMNbKO CyLLEeCcTBYET cNocoboB paccTaHOBKM Ha Nosike 6

0 pPasHbIX KHUI?



Ecnn n3 n pasHbix 00beKToB NO k pasHbiX OOBLEKTOB, TO C Y4ETOM Nopsaka
crnegoBaHUs NOJTHOE YMCIO pa3HbIX BbIDOPOK OyaeT onpenensTb dopmMmyna

k n!

A= 5w

-4yncro pasmMelleHni 6e3 NoBTOPEHNI.

Mpumep:

CKONbKO Tpex3Ha4vHbIX Yncen (0e3 NoBTOPEeHUIn) MOXKHO

@ cocTaBuTb U3 vncen 1,2,3,4,5.

3 5!

As= 53




Ecnn B BbI60pKaX n3 n o6bEKTOB Mo Kk pPa3HbIX 0O6beKTOB NnopAaA4oOK X
cnegoBaHud rno ycnoeuo 3agayn He MMeET 3Ha4YeHnA, TO UCMOJI3YHOT cbopmyne

A58 Yyncna coYeTaHun:

k
ko An B n!
C.= kK K(n—k)!

Mpumep:
CKONnbKO KOMBUHaLMIN N3 TPEX MOHET MOXHO cobpaTb, MMes

@ NSITb Pa3HbIX MOHET:
3
A;=5-43=60 -6e3 yyeTa nopsiaka B KOMGUHaLM

C =222 -C Y4ETOM MOopsiAKa B KOMBMHALMY



Mpumep:

bpocaetca wurpanbHas KoCTb. HauTu BEpPOATHOCTb TOro, YTO
BblNnageT He Boree YeTbipex OYKOB.

Obuiee 4ncro anemeHTapHbIX McxodoB n=6 (MoryT Bbinactb 1,2,3,4,5,6).
BrnaronpmaTHbIX cxoaoB 4, COOTBETCTBEHHO, UCKOMas BEPOATHOCTb:
4 2

PAO=¢=3

Mpumep:

B ypHe wumetotca 15 wapos: 5 Genbix n 10 4vepHbix. KakoBa
@ BEPOATHOCTbL M3BIieYb CUHUW LWap?

0
P(A)=—=0
(=12



Mpumep:
B ypHe 10 wapos: 6 6enbix n 4 yepHbIX. N3Bneknu gea wapa.

KakoBa BEpOSATHOCTb TOro, 4TO 0b6a Wwapa benbie?

15 1
P(A)=—=—
() 45 3



TeopeMbl cnoXeHNa N YMHOXeHUS
BEPOATHOCTEN

Teopema cioxenus BEposiTHOCTU. BEpOATHOCTh CYMMBI JBYX HECOBMECTHBIX COOBITHI
paBHA CyMM€ BEPOSITHOCTEN ITUX COOBITHIA:

P(A+ B)=P(A)+ P(B)

Teopema ymuoxenus BepositHoCcTeN. BEpOSATHOCTh NPOW3BENCHUS IBYX COOBITUIA
paBHA IIPOU3BEICHUIO BEPOATHOCTHA OJHOTO U3 HUX HA YCIOBHYIO BEPOSITHOCTH
IPYIrOro, BBIYMCIEHHYIO IIPU YCIOBUH, UTO [IEPBOE UMEIIO MECTO:

P(A-B)= P(A)-P(B/ A)

JI71s He3aBUCUMBIX COOBITHI

P(A-B) = P(A)- P(B)



Mpumep: B ypHe 10 6enbix, 15 yepHbIX, 20 CMHUX N 25 KpacCHbIX LLapOB.

N3Bneknu ognH wap. KakoBa BEPOATHOCTbL TOrO, YTO
N3BIIEYEHHbIN WApP KpacHbI, 6erbin Unu YepHbIn?

1) Wmeem n=10+15+20+25=70.
P(K)=25/70=5/14.

2) NprMeHnB TeopeMy CNoXeHUss BEPOSATHOCTEN, MONYYNM:
P(B+4)=P(B)+P(4)=1/7+3/14=5/14.

Mpumep: B nepBoMm siLumke umetotcs 2 6enbix U 10 YepHbIX WapoB, BO
BTOpOM 8 Benbix 1 4 YepHbIX Wwapa. 3 Kaxagoro suyka
@ U3BMEeKNu no wapy. Kakosa BeposATHOCTb TOro, 4Tto oba Lwapa
benble?

CobbiTna A u B - He3aBucumblie. Peub naet o coBmeLLeHnn
cobbITUn. HeobxoaMMO NPUMEHUTL TEOPEMY YMHOXEHUS
BepoaTHocTen: P(A*B)=P(A)*P(B)=2/3 * 8/12=1/6 * 2/3=1/9.



Mpumep:

O

B Awuke mnmetotca 6 6ensix 1 8 YepHbIX Wwapos. U3 aumka
N3BMeknu ABsa wapa ( He Bo3Bpallasi U3BneYeHHbIN Wwap B
AWNK). HanTn BepoATHOCTb TOro, 4to oba Lwapa benble.

[TycTb cobbiTMe A-nosiBrneHne 6enoro wapa rnpu nepsom
nsernedeHnun. B-npu sBtopom. I'lo Teopeme yMHOXKEHUA
BEPOATHOCTEN B Clnyyae 3aBUCUMbIX COObITUN:  P(A-B) = P(A4)-P(B/ A)

P(A)=6/(6+8)=3/7,
P(B/A)=(6-1)/(6+8-1)=5/13.
P(AB)= 3/7 * 5/13=15/91.



dopmyna nonHom BEPOATHOCTMN.

Mycte H, H, H — nonHas rpynna coObiTnin (cobbitna H.
Ha3bIBaI-OTCFI FVII'IOTGSaMI/I) Torga BepoATHOCTb nboro cobbITus A
MOXeET ObITb Bbl4MCneHa no opmyne:

P(A)= P(H,)P(AVH)

i=l1

OTMeTUM CBOWNCTBO: ZP(H i) =1



Mpumep: . .
P P Paguonamna MOXeT npuHaanexaTb K 0gHOMN U3 Tpex napTun C

BeposiTHocTamu p,=0,25, p,=0,35 n p,=0,40. BepoaTHOCTb

@ TOro, 4YTO flamna npopaboTaeT 3agaHHOE YMCNO YacoB Ansl ATUX
naptun, paBHbl cootBeTcTBeHHO 0,1, 0,2 n 0,3. Onpeoenntb
BEPOATHOCTb TOro, YTO CIlydYaMHO B3ATas flamna npopabortaet
3aJjaHHOe 4Y1CIo Yacos.

BBenem obo3HayeHus:

A-namna npopaboTtaeT 3agaHHOE YMCNOo Yacos.

H1, H2, H3 -flamna npuHagneXxXmT COOTBETCTBEHHO MepPBOW,
BTOpOW 1nun Tpetben naptum. Mo ycnosuto 3apgaun: P(H,)=p,, P

(H,)=p,, P(H,)=p,

Torpa, P(A)= P(H,)P(A/H, )+ P(H,)P(A/H,)+ P(H,)P(A/H,)=
=0,25%0,1+0,35*0,2+0,40*0,3=0,215



dopmyna baneca.

Mycte H., H, ...— nonHas rpynna cobbiTuin 1 A — HekoTopoe cobbiTue
NONOXUTENbHOW BEPOATHOCTU. Toraa ycnoBHas BEPOATHOCTb TOro, YTO
umeno wmecto cobeitme H,, ecnn B pesynbrate 3KcnepuMeHTa

Habntoganocb cobbiTe A, MOXET ObITb BblYMCIIeHa No popmyne:

P(H,)P(A\H})

o0

D P(H,)P(A\H,)
i=1

P(H, | A)=



Mpumep:
[Ba cTpernka nogbpacbiBaloT MOHETKY N BbIOMPAIOT, KTO U3 HUX

cTpensaeT no muweHun (ogHown nynen). lNepsbiv CTPeSiok nonagaet no
@ MWULLEHN C BEPOATHOCTbLIO 1, BTOPOM CTPENIOK — C BEPOATHOCTLIO

0,00001. MoxHo caenaTb ABa npeanonoXxeHns 06 aKkCnepuMeHTe:

H, = {cTpensieT 1-1 cTpenok}

H, = { cTpenseT 2-n cTpenox } .

BepoaTHocTn aTux runotes ogmHakosbl: P(H,) = P(H,) = 1/2.

PaccmoTtpum cobbitne A = {nynsa nonana B MuweHb}. 13BeCTHO, 4YTO

P(A\H,) = 1, P(A\H,) = 0,00001

[TooTOMY BEpOATHOCTb nyne nornactb B MuweHb P(A) = 1/2*1 +
1/2*0,00001. . lNpegnonoxum, 4to cobbiTe A npownsowsno. Kakosa
Tenepb BEPOATHOCTb kKaxaon u3 runotesd H.? OyeBmaHo, 4To nepsas U3
9TUX rnrnoTes MHoro BeposiTHee BTopon (a umeHHo, B 100000 paas).
[lenctBmutenbHo,

~ 1/2%1 o
1/2*1+1/2*0,00001 1+0,00001

P(H,/A)



Mpumep:
meroTca Tpun oguMHakoBble No BUAY swunka. B nepsom awmke — 20

b6enax wapos, BO BTOpoM — 10 6enbix 1 10 YepHbIX Wapa, B TPETbEM

@ 20 4epHbIX WapoB. M3 BbiIDpaHHOro Hayrag Auwmka N3Brneknm oensin
lwap. Bbluncnuntb BEPOATHOCTb TOro, YTO 3TOT LWap U3BrevYeH 13
NepBoro AulmKa.

[MycTb H1 , H2 , H3 — rmMnoTesbl, CocTosILLnE B Bbibope
COOTBETCTBEHHO MEPBOro BTOPOro U TpeTbero silnka, cobbitne A —
nosieneHune benoro wapa. Toraa P(H,) = P(H,) = P(H,) =1/3 (BbibOp
noboro Awmrka paBHOBO3MOXEH).

P(A\H,) = 1 (BeposiTHOCTb M3BneYeHns benoro wapa us nepeoro
Awmka); P(A\H,) = 10/20=1/2 (BeposATHOCTb M3BneYeHns 6enoro
Luapa 13 BToporo siuimka); P(A\H,) = 0 (BepoATHOCTb M3BNeYeHNs
Genoro wapa u3 TpeTbero swmka). Toraa nckomasi BEeposATHOCTb

*
P(H,/A)= 17371 :%
1/3*1+1/3*1/24+1/3*0 3




Cxema bepHynnu

« PaccmoTtpum nocrnegoBaTenibHOCTb h HE3aBUCUMbIX OOHOPOAHLIX UCMNbITAHUI
(aKCNepuMeHTOB).

— WcnblTaHna cyuntaem HesaBUCUMbIMUN, €CNA pe3ynbrat UCMNbiITaHNA HE
3aBNCUT OT HOMeEpPa NCnbITaHUA N OT TOro, 4YTO NMPON3OoLLJTO A0 ITOIO

NCNbITaHUS.
— OpHOPOAHBIMY UCMBITAHUAAMU CHUTAEM Takue, KOTOPble NPOBOAATCS B
OMHAaKOBbIX YCNOBUSIX.
[yCTb B KaXKAOM MCMNbITaHUN COObLITUE A MOXET NPOU3ONTUN C BEPOSITHOCTBIO

p

= P(A)=1-p=gq



dopmyna bepHynnu

* BepoAaTHOCTbL TOro, YTo NPU N UCMbITAHUAX
¢ coObITMEe A HacTynuT K-paa:

P(k)=C,p'q""

k .
eoe C — uucno cowemarnuu

CF n!
" kKl(n-k)!




Cxema bepHynnu

NMpumep.

BepoaTHOCTb Toro, 4To obpasel, 6eToHa Npu NCNbITaHUN BbIOEPXKNT
HOpPMaTMBHYIO Harpysky, pasHa 0,9.

Hantn BeposATHOCTb TOro, 4To n3 7 obpasuoB 5 BbiAepXaT UCMNbITaHUS.
PeweHue.

[Mo dpopmyne bepHynnu

71

5'2'095012 0,124

P =Cpq =



Cxema bepHynnu

e AcumntoTuyeckune popmynbl.
1. ®opmyna lyaccoHa.
[TyCTb YNCO UCNbITAHUN N - 8ETUKO ( N— )
BeposTHOCTb p cobbitna A — mana ( p—0)

[Npnyem

Toraga npunsebom-prkcMpoBaHHOM K

k 3aKOH peaKuxX cobbITUN

a —a
P (k)= €| (0100, a=mpii10)




Cxema bepHynnu

NMpumep 1.
N3BecTHO, 4YTO Npu TpaHCNopTUpoBKe 2,5% aekopaTUBHON MINTKN

nospexaaetca. OnpengennTtb BEPOSATHOCTbL TOro, 4To B napTtum n3a 200 nnmTok
oKasasiocb NOBPEXOEHHbIMMU:

a) poBHO 4 NnNUTKN; 06) He 6ornee 6 NNUTOK.

PewweHne.

BepoATHOCTb TOro, YTO NIINTKA OKaXXeTCsl NOBPEXAEHHOM,

p=0.025 — mana, yucno ucnbitaHnn n=200 —eersiuko, npnyem np=5<10.

[To dpopmyne [NyaccoHa:
54 -5 . -5

a) P, (4) =—1e =018 O Pyy(i<6)=e” ke 0,76

. i—0 L.



Cxema bepHynnu

e 2. JlokanbHaa Teopema MyaBpa-Jlannaca.
e [lyCTb YMNCIIO UCMbITAHUW N — BEJTUKO (N—>)

« BepoaTHocTb p cobbiTns A — He oyeHb Mana ( 0<<p<<1)

(p He 6riuzko kK O u Kk 1)
« Torga npu n6bom PUKCMPOBAHHOM K

1
b,(k) = P(x),
npq
2/ B
20e (p(x):e x:k k'

NeY NI



Cxema bepHynnu

3. MUHTerpanbHaa Teopema MyaBpa-Jlannaca.

[TyCTb YNCNO UCMbITAHUW N — 8EJTUKO (N— )
BepoaTHOCTb p cobbiTna A — He o4yeHb Mana ( 0<<p<<1)
(p He 6nusko Kk O u K 1)
Torga BepOATHOCTb TOro, YTo cobbiTMe A HAcTynuT
He MeHee K-pa3 1 He boriee m-pas,

NPUGNMKEHHO paBHa P(k<i<m)z®d(x,)—D(x,)

1 ¢ -7
j e 7 dt — ¢yuxkyus/lannaca

V271 3,

k—np m—np

Xy =
2 v pq

20e O(x)=




Cxema bepHynnu

Mpumep 2.

3aeoa narotaenmaeT 80% BbICOKOHAMOPHbIX Kene306eToHHbIX TPyD
nepBoOro copra.

Onpepenntb BEPOSATHOCTbL Toro, 4To n3 100 Tpyb 75 Byaet nepBoro copra.
PelwweHue.

n =100 — Benuko, p=0,8 —He 6rnn3ko KO n k 1.

[To nokanbHoM Teopeme MyaBpa —Jlannaca:

I o(x) = 1 o 75-80
npq J100-0,8-0,2 "~ 1/100-0,8-0,2

= 0,250(~1,25) ~ 0,046

PIOO (75) = )=



Cxema bepHynnu

Mpumep 3.
BeposaTHOCTb nopaxeHua uenu npu ogHom BbicTperne pasHa 0,8.
[Npounssoantca 100 BbICTpenos.

HopmaTmB cuntaeTcs BbINOSTHEHHBIM, €CNN Lenb ByaeT NnopaxeHa He MeHee
75 pas.

Onpenenutb BEPOSATHOCTb BLIMNOSTHEHNS HOpMaTUBA.
PelwweHue.
[1o nHterpanbHon Teopeme Myaspa-Jlannaca:

100-100-0,8
J100-0.8-0.2
= O(5) - D(-1,25) = 0,5+0,3943 ~ 0,89

75-100-0,8
J100-0.8-0.2

P, (75<i<100) = d( ) — ( ) =



KOHEI]

u
Cnasa bOI'Y'!



